一枚永不褪色的徽章

□重庆晨报特约撰稿 余美德

外祖父离开我们已三十五年了。岁月的洪流缓缓流淌,许多往事在时光的打磨下逐渐变得模糊,恰似老照片上泛黄的影像,仅留存大致的轮廓。然而,唯独那抹属于党员的鲜亮本色,宛如老墙上历经风雨侵蚀却依旧清晰的砖纹,深深浅浅,从未淡去,在我的心底刻下了永恒的印记。

父母总爱说起外祖父的过往,他们口中的外祖父,是个"把公家的事看得比自家还重"的人。从大集体时代开始的漫长岁月里,外祖父始终担任着村里的队长。他手中掌管着农具、粮仓,这些都是集体的重要财产,可他却从未利用职务之便,拿过集体的一分一毫。

记得有一年秋收,金黄的油菜在风中翻滚, 田野里弥漫着丰收的喜悦。舅爷家中粮食短缺, 一时起了贪念,想多领半袋种子。他趁着众人忙 碌之际,悄悄找到外祖父,低声诉说:"幺爸,你看 嘛,我家领这点粮食不够,加之你侄媳妇……"他 缓缓述说着家中的困境,希望外祖父能通融通 融。外祖父听闻,脸色瞬间变得严肃起来,他的 目光如炬,直视着舅爷的眼睛,没有丝毫犹豫,当 着全队人的面,严词拒绝道:"公家的东西,哪怕 是一根草,都不能私拿。这是原则,不能破!"众 人听闻,纷纷投来赞许的目光,而舅爷则羞愧地 低下了头。后来家人才知道,那时舅爷家里的粮 缸其实早已见了底,外祖父一家同样面临着粮食 短缺的困境。但他为了维护集体的利益,坚守原 则,丝毫不为所动。后来外祖父和外祖母商量 后,从自家口粮里挤出一点,晚上悄悄给舅爷家 送去。毕竟是自己的侄儿,总不能让他们饿着

吧,这也是后来听舅娘回忆讲的。

外祖父教育子女,从不讲那些大道理,却以自己的言传身教,为子女们树立了做人的标杆。几个舅爷姨娘如今待人处事,总带着股"一是一、二是二"的执拗劲儿,这便是外祖父传承下来的"规矩"。大舅当年进厂当工人,性格刚正不阿。在厂里,他看不惯个别同事偷奸耍滑、拉帮结派的行为,毅然选择直言相谏。他常说:"做人做事,就得对得起自己的良心,更要对得起胸前的党员徽章。"二舅在厂里打工,为人热心肠,总是乐于帮助同事。他的这种豁达与善良,正是外祖父所传递的精神力量的体现。

三十五年的时光匆匆流逝,外祖父的音容笑貌在记忆中渐渐远去,但他留下的那股子认真劲儿,那份对"党员"二字发自内心的珍重,像一粒顽强的种子,在家人心里扎下了根,发了芽,茁壮成长。每次看到胸前佩戴的党员徽章,那熠熠生辉的光芒里,仿佛都能看到外祖父的影子——他不耀眼,却踏实可靠,就像他当年在田埂上走过的脚印,一步一个脚印,坚实而有力。

而今,我也成为了一名党员,同时也是一名教师。当我第一次郑重地将那枚党员徽章别在胸前时,一种强烈的使命感与责任感油然而生。我深知,这枚徽章承载的不仅是一份荣誉,更是先辈们用一生践行的责任与担当。外祖父的故事,如同明亮的灯塔,为我指引着前行的方向,激励

我在前进的道路上坚定

地走下去。

在教育工作中,我努力把外祖父传递的精神融入其中。我留意到班上几个孩子,因学习上缺人引导,功课更是落下不少。从那以后,我就每日挤出时间陪伴他们,尽心尽力负担起他们的学习。夏日里,顶着燥热在教室为孩子讲解难题;冬日中,呵着白气陪孩子梳理知识脉络。我耐心地为他们辅导功课,从基础内容抓起,一点点帮他们构建知识体系。遇到孩子理解困难的知识点,就换着法子讲解,将语文课文里的人物故事讲成生动的小剧场。我知道,这些看似平凡的付出,正是践行党员奉献精神的体现。每一回看到孩子们解题后眼中亮起的光,成绩进步时脸上绽开的笑,我都能真切感受到作为党员教师的价值,也愈发深刻地领悟到外祖父对"党员"二字的珍重。

如今,每当我遇到困难,想要退缩时,总会想起外祖父坚定的眼神和那枚承载着他一生信仰的党员徽章。它给予我力量,让我勇敢地面对教育工作与生活中的种种挑战。我深知,外祖父留下的不仅仅是一枚徽章,更是一种精神,一种传承,它将在家族中代代相传,永不磨灭。而我,也将用一生去践行这份党员的使命与担当,借由教育的途径,把这份精神传递给更多的人。

七月初

七月初,蝉鸣起了个头,试探着弹出了七月的 第一串音符。风里开始多了几分燥热的底气,不再

是六月那种带着羞怯的暖,而是坦坦荡荡的热。 七月初的日子,像是被阳光发酵了的棉花糖, 软软的,突然慢悠悠了起来。

清晨不必急着起床,先闭着眼听——麻雀在楼下的树上开早会,这是夏天最好的闹钟。听够了,才舍得睁开眼,然后缓缓地起来伸上一个懒腰,带着懒意,向这一天献媚撒娇。

走进厨房,晨风卷着隔壁阳台栀子花的清香飘进来,再一次为我醒脑——我更清晰地记得:母亲总爱在七月初就喜欢熬绿豆汤,一熬就是一个夏天。小时候母亲熬绿豆汤加冰糖,后来我们都懂控糖养生了,母亲便不在绿豆汤里加冰糖,而是加老南瓜。至今两种清凉的甜都让我回味无穷。

晾在八仙桌上的绿豆汤慢慢凉透,上午下午,盛一碗出来,绿豆在糖水里开成了小朵小朵的绿云,吸足了甜润,抿一口,凉意顺着舌尖滑下去,掠过喉咙时带点沙沙的质感,落在心窝里,把那点初显的燥热浇得服服帖帖。这时候才发现,原来暑气也能被温柔化解,就像烦闷时被母亲的手轻拍后背,那些烦乱的心结便慢慢舒展开了。

近些年每到七月初的午后,太阳会变得泼辣起来,连空气都透着股焦灼的热气。哪儿也不想去,便躲进空调房里贪爱那种纯粹的凉。

此刻,我便坐在窗边的木椅上,一边看窗外叶子被晒得打卷,一边在电脑上将七月初的模样敲成字行。

一排排字里行间串起了母亲与扇子的记忆——到夏天,母亲手上总离不开扇子。母亲知道我怕热,就算是在有空调的家里,她有时也会习惯为我打扇,乘坐电梯或走在路上,她的扇子总围着我转。母亲比我矮很多,有时候我走快了,就会

听见她在后面连蹦带 跳地来追赶我。

小时候她手里的蒲扇摇得起劲,摇出的风,拂过我发烫的额头时,总混着她哼的小调,调子软乎乎的,像晒过的棉被。我趴在凉席上看蚂蚁搬家,它们扛着我吃饭掉下的米粒儿,在席子的纹路里钻来钻去。听着母亲的小调,感受着蒲扇的凉,看着蚂蚁跑来跑去,就特别让人犯困。蝉鸣在树梢上凑成一团,我也不觉得吵,反倒跟母亲的调组合成了最好的催眠曲,醒来时嘴角总挂着口水,凉席也湿了一片,变成了深褐色,竹纹在脸上印上了清晰的红色印痕。

也许是时光真的变得老气了,不然现在的小区树荫里,怎么总不见孩子们的玩耍打闹,也不见爷爷奶奶聚在石桌旁聊家常。傍晚散步时走过那一排排银杏树下,看得更多的是一些抱着、提着、拖着快递的业主匆匆而过,偶尔身边也会出现像僵尸一样低头刷手机的人彼此擦肩。

时光机总爱把儿时的院子擦得响。老槐树的叶子青釉发亮,光斑透过叶缝在我瞳眸里跳跃。最盼的是跟着母亲去赶集,天刚蒙蒙亮就得起床,踩着露水往村口走。她的花布衫后背很快被汗水洇出深色的一大片,却总说"早点去早点回,免得热"。集市离家有十里路,刚过石桥就听见人声鼎沸,卖西瓜的老汉光着膀子吆喝,"不甜不要钱";修鞋的大爷坐在小马扎上,锥子穿过鞋底时发出"噗"的轻响;穿花衫的妇人蹲在菜摊前卖鸭蛋。

我总拽着母亲的衣角,眼睛却被推着三轮车的冰棒箱勾走。箱子盖着厚厚的棉被,掀开时冒着凉气,绿豆冰棒裹着透明的玻璃纸,绿得让我直咽口水。母亲看出我的心思,掏出皱巴巴的五分钱纸币递给卖主,冰棒刚到手里就开始化,甜水顺着指缝流到胳膊肘,我急得直舔,舌头被冰得发麻,却舍不得松口。跟着母亲在集市里兜兜转转,看她将自种的一背篓菜卖个精光,然后再买些盐巴类的家用品,算是赶集结束可以回家了。快过年了,有时候也会给我买块布料回家让父亲给我做新衣裳,偶尔

也会被奖励几颗糖果、红头绳之类的。

往往我们会在太阳爬到头顶时往家赶,土路被晒得滚烫,凉鞋的带子磨得脚后跟疼,但是每次母亲去赶集,我都吵着闹着要跟着去,乐此不疲。

那时候的傍晚,才是一天中最活跃的时刻。 日头西斜,院子里就热闹了起来。孩子们聚在一起,有的举着竹筢追蜻蜓,有的蹲在泥地上拍烟盒,还有几个围着屋前坝子滚铁环。我总爱和村里的萍儿一起吹肥皂泡,小棒一挑,就能吹出一串圆滚滚的泡,阳光照在上面,红的像玛瑙,紫的像葡萄,我们追着泡跑,笑声比枝头的喜鹊还清脆,直到泡儿"啪"地破在脸上,留下糊糊的黏液。

现在的傍晚,城市的空调外机还在"嗡嗡"作响,家家户户的窗户紧闭着,像一个个密封的盒子。我站在阳台上,晚风从高楼的缝隙里挤过来,带着点汽车尾气的味道,吹在脸上竟不如空调房里的凉来得实在——儿时那种裹着草木香、饭菜香、烟火气的晚风,好像被关在了记忆的院子里,再也吹不进这钢筋水泥的城。

七月初,是最讨喜的时节。没有七月底那种 黏在皮肤上甩不掉的湿热,也没有六月的匆忙,它 像个刚睡醒的孩子,灵动乖巧。也像一杯加了冰 的果茶,清爽得让人想眯起眼。

我想趁这七月,慢一点,再慢一点。慢到能数 清阳光在窗帘上爬过几道纹路,慢到能看绿豆在汤 里慢慢舒展成花,慢到能看每一场黄昏的胭脂红。

我要慢下来听一阵夏日的风,风里有蝉鸣在 打滚,有树叶在私语,还有远处卖冰粉的叫卖声, 拖着长长的尾音,像根线,一头系着现在,一头牵 着从前。

毕竟好时光从来都不用追赶。它就藏在蝉鸣刚起的颤音里,躲在树荫漏下的光斑里,浸在冰镇绿豆汤的甜润里,也留在儿时追肥皂泡的笑声里。只要愿意停下来,就能摸到它的温度——像母亲用蒲扇摇出的风,像父亲眼中的慈祥,像七月初的阳光,暖得刚好,凉得刚好,慢得也刚好。

